



民主协商 破解难题

咸安北正街社区探索三级居民议事会制度创新基层治理模式

湖北日报全媒记者 杨麟 咸宁日报全媒体特约记者 胡剑芳 通讯员 钟贤会



大包大揽 社区百病缠身

地处咸宁市咸安区最繁华的老旧小区，北正街社区享受着热闹，也忍受着煎熬。下辖18个老旧小区，居民3700多户、1.3万余人；低收入困难群体聚集，没有物业愿意入驻；建于上世纪八十年代的老旧居民楼，基础设施老化，下水道损坏严重，违建违停安全隐患突出。

近年来，咸安区启动老旧社区改造，北正街社区居民翘首期盼来的春风，却难化春雨。“我家的违建不能拆！”“下水道翻修费用，凭啥让我们出？”“健身器材不能安在我楼下”……一件件烦心事，成为社区改造的堵点，困扰着社区和居民。

“我们这个社区就像一个百病缠身的老人，”汪波平说，居民怨声载道，15名社区工作人员，每天疲于奔命，却收效甚微。老旧社区改造过程，居民的利益诉求不一，改造工程举步维艰。“那段时间，我们经常被居民堵在办公室。”社区网格员高秋菊说。

居民自治 大家的事情大家办

如何引导居民参与社区治理？北正街社区进行思考。2018年，在咸安区委指导下，北正街社区探索建立社区、小区、楼栋三级居民议事会，议事会由老党员、热心居民等组成。社区居民议事会讨论的是社区的发展规划和治理难题；小区居民议事会讨论小区改造规划，解决小区环境整治、停车位、邻里纠纷等问题；楼栋居民议事会解决下水道堵塞、乱堆乱放等问题。

73岁的老党员钱贤坚当选幸福家园小区居民议事会主任，解决了两件“大

事”。幸福家园小区是无人管理小区，一些居民在绿化带上种了蔬菜，小区显得杂乱不堪。钱贤坚“上任”后，这件事被提上了议程。小区5个议员经过讨论后，各自分片对相关居民进行劝说，最终绿化带恢复原样。小区大门附近，一楼一户业主把门前的空地围起来种花，影响居民出行。“您这个围墙影响了出行，大伙儿的意见必须拆除。”钱贤坚带领议事会成员，轮番做工作。不到一周，业主主动拆除了围墙，多年的难题化解。北门小区居民楼下水管道经常堵塞，楼栋议事会后，

个电动车充电桩，在7栋与8栋中间空地建设健身器材。一道争执不休的难题，轻易化解。社区党委没有开一次会，没有接到一起投诉。前来参观的其他社区负责人惊叹不已，北正街社区党委书记汪波平却习以为常。

从物业没人管，垃圾遍地，乱搭乱建，到鸟语花香的花园式社区，北正街社区因何而变？

无法解决，就提交小区议事会。小区议事会后，向社区反映，决定由楼栋居民共同出资将下水道疏通。费用如何平摊，居民意见不统一。议事会上，逐项公布维修清单，除去政府补贴，还有4千元资金缺口，每户出多少钱？一清二楚。

不到一个月，40多户居民主动交纳了这笔改造费，困扰居民10余年的问题彻底解决了。居民李大平说，“以前交钱，我心里就犯嘀咕，会不会是乱收费？有了议事会，每一笔钱都有解释。”

请门卫、装门禁、建垃圾池、装健身设施、安装监控摄像头、划停车位……“居民议事会成立后，小区越来越好，大家都有了归属感。”北门小区居民黄秋月说。

民主协商 代表大多数人利益

没有争吵喧嚣，没有上访围堵，北正街社区三级居民议事会，为何能够解决一个个“疑难杂症”。

议事会坚持民主协商，重大事项举手表决，不搞独断专行。钱贤坚解释。

“居民议事会代表是大家选出来的，代表居民的利益，真正办实事，靠得住。”居民李大平说。

“议事会成员都是兼职，他们自发自愿担起任务，不要任何酬劳，财务情况完

全透明。”议事会成员阙光明说。

通过实行“三级议事”平台，社区工作形成上下联动的局面。议事会成为居民掌握“话语权”的渠道，不仅邻里矛盾找到了解决办法，也让社区治理变得更简单。咸安区委相关负责人介绍，居民议事会为充分发扬民主、加强和创新基层社会治理蹚出了新路。

民主的力量

□ 杨麟

从大包大揽到居民议事会，北正街社区告别脏乱差，变身花园式社区。

为群众办实事好事，仅靠社区工作人员远远不够。大家的事由大家商量着办，以更充沛的智慧，调动方方面面

的力量，共同想办法、做决策、办实事，是社会治理创新的一个重要途径。

党的第十九届四中全会提出，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

居民议事会以社区党组织为核心，坚持民主提事、民众议事、民主监事、民主决策，这项制度为居民充分发扬民主提供了一个发表意见和建议的平台。省社会科学院社会学研究所副所长覃国慈认为，这对于从机制上保障发挥居民自治作用，最大限度地集中民智、激活民力、凝聚民心，不断增强社区居民的归属感、幸福感具有重要意义。



秀美村湾

11月23日，从空中俯瞰咸安区向阳湖镇宝塔村郭家湾，整齐的田园、立体观光农业大棚、洁净的村湾，呈现出一幅现代化的田园风景。

郭家湾依托咸安区人居环境整治“百日攻坚战”行动示范村庄工程，将人居环境整治与推进产业振兴相结合，建设1900亩福兴农业科技观光示范园，栽种景观树1000余棵，铺设绿化带4000平方，使得村湾人居环境焕然一新。

通讯员 吴涛 摄

铁腕禁毒惠民生

咸宁日报全媒体特约记者 胡剑芳 通讯员 李明

11月19日，咸安区召开禁毒工作推介会，会议指出，当前正值全市争创全国禁毒示范城市的决胜期，要时刻绷紧禁毒斗争这根弦，动员全社会力量，打赢禁毒人民战争。

为抓实禁毒工作，咸安区成立了禁毒教育基地，多次组织学生、社区居民、单位职工到基地学习禁毒知识，辨别毒品等，开展禁毒宣传进机关、进学校、进乡村社区、进企业车间活动，从思想上筑牢人民禁毒防线。

为形成齐抓共管的禁毒合力，咸安区通过强化领导责任、部门责任和属地

开发茶园奔富路

咸宁日报全媒体特约记者 胡剑芳 农村新报记者 彭翠楠 通讯员 胡融

11月15日，咸安区汀泗桥镇黄荆塘村，6000多亩的连片茶园正生机勃勃。

据了解，2013年，咸宁市提出打造从赤壁市的赵李桥到咸安区贺胜桥的百公里茶叶走廊，地处咸安区汀泗桥镇北大门的黄荆塘村，成了其中一个重要节点。

2013年春，村里先后进行发展规划、土地平整、残次林改造、道路建设等工作，并组织村组干部、村民代表前往浙江、新洲、英山等地参观学习。2014年起，村里选择了“中茶108”“金观音”等优良品种开始种植，开发荒山荒地兴建茶叶基地，发展茶园2800多亩。

2018年初，在区交通局支持下，茶区内的核心干道，被打造成标准的四好农村公路，茶园由此提档升级，成为远近闻名的茶旅景区。今年春天，利用村级集体经济收入建成的茶叶加工厂正式投入使用，厂区占地860平方米，拥有3条半自动化茶叶加工生产线，可生产毛尖、龙井及银毫等高端茶品，日加工500公斤鲜叶。

截至目前，黄荆塘村茶农已达359户，占全村的85.5%；连片茶园面积已达6000余亩，预计到2020年，全村可发展茶园1.3万亩。

咸安130余名政法干部 集中轮训提升素养

本报讯 通讯员陈洁琼、荷花报道：11月15日至16日，咸安区政法系统领导干部政治轮训班在贺胜桥镇梓山湖举行，来自全区政法各单位领导班子成员及科所庭队负责人、区委政法委机关全体干部130余人参加培训。

此次轮训邀请了中国现代国际关系研究院、中南政法大学等专家学者为参训学员授课，就“敢于担当讲作为，主动警务创平安”、“侦查取证工作如何适应以审判为中心的诉讼模式”等方面作了专题辅导。

轮训旨在贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，进一步推动全区政法系统“不忘初心、牢记使命”主题教育走深走实，推动形成问题联治、工作联动、平安联创的工作格局，全面增强干部队伍的政治素质和履职能力。

咸安120余名妇女干部

畅谈“践初心建新功”

本报讯 特约记者胡剑芳、通讯员王红波、梁丽文报道：11月15日，咸安区妇联组织的“不忘初心·牢记使命”主题教育交流暨十九大四中全会宣讲活动在官埠桥镇政府举行，来自全区各乡镇办、区直单位的120余名妇女工作者及社会各界优秀妇女代表畅谈思想学习体会。

想多为社区妇儿儿童提供权益保障的车站路社区干部杨艳，受尽嘲讽坚强站起来成为柏庄茶业销售总经理的广西90后妹子雷君，从小山村里走出去回乡创业的刘慧，乐做公益绽放别样芬芳的女作家曾红梅等纷纷分享践初心建新功的故事。

咸安打响碧水保卫战

淦河治理初显成效

本报讯 通讯员陈成、吴丰报道：11月20日，淦河芷岸青林桥头，工人们在淦河碧桂园段栽种水草、打捞河道垃圾。

据介绍，今年以来，市生态环境局咸安区分局全力打响碧水保卫战。落实拆迁补偿款1500万元，完成淦河沿线大屋肖河、杨下河、浮山河等3条黑臭水体的整治任务；投入200万元整治淦河沿岸超标排污口17个；投资近100万元栽种在淦河西河桥段栽植扁担草等净化水质的沉水植物200余吨等。2019年，经过整治后，淦河西河桥水质可稳定达到地表水III类水质要求。

咸安启动三城联盟

联展共兴荆楚文化

本报讯 通讯员余娅敏报道：11月22日，咸安区、随县、枝江市三城区域文化旅游联盟书法美术作品联展仪式在咸安启动。据了解，在联展筹备过程中，得到了三县(市、区)美术家协会、书法家协会、及广大书法美术爱好者的大力支持，共有100余幅作品脱颖而出，这些作品充分展现了艺术工作者们爱党、爱国、爱人民、爱生活的朴实情怀。

咸安、随县、枝江同属荆楚文化，历史悠久，文化底蕴深厚，三城顺应新时代，结成区域文化旅游联盟。这一创举，对于促进全省公共文化服务体系示范区的创建、推进文化艺术发展、提升文化旅游品位、丰富群众文化生活具有重要意义。

香城简讯

今年来，温泉办事处多方筹集316万元资金，将13个村社区的原“机关化”党群服务中心改造为“一站式”服务平台，打造“六位一体”的综合性便民服务大厅。截至目前已改造完成8个，还有5个正在施工中。(李婷婷)

11月18日，咸安区全面推行行政执法“三项制度”工作推进会在区司法局召开。会议强调各级各部门要提高政治站位，做到有权必有责，用权受监督，合法合理行政，抓好“三项制度”落实。(董亚婷、陈立丹)

近日，咸安区举行全区校外培训机构消防安全培训大会。此次活动由咸安区教育局、咸安消防救援大队和温泉消防救援大队联合举办，旨在进一步强化培训机构日常管理，提升消防安全管控能力。(金志权、谢家海)

11月19日，区创建办组织召开了全国文明城市模拟测评复查反馈问题整改落实督办会。会上，三办创文工作相关负责人对照问题逐项作了工作汇报，并提出下一步工作计划和措施。(金志兵)

11月20日，咸安区保护野生动物宣传月活动在向阳湖镇甘棠中小学启动。活动旨在进一步加大野生动物保护的宣传力度，提高全民保护野生动物的自觉性和积极性。(李文忠、颜恒)

11月20日，咸安区司法局大幕乡司法所召开了公共法律服务业务培训会。据悉，全区已在2019年初实现了村(社区)公共法律服务室全覆盖，为法律服务工作的顺利开展提供有效支撑。(王丰平、陈立丹)

11月21日，浮山街道办事处联合咸安区消防大队深入大畈小学、大畈幼儿园开展了“消防安全进校园”活动。消防队员现场为师生详细讲解了灭火器的使用、初期火灾的扑救等知识。(鲁鹏、张成猛)

11月21日，马桥镇组织派出所、市场监督管理所开展联合行动，对马柏大道、赤石街等辖区内可能非法储存烟花爆竹的场所进行检查排查，进一步提高镇域商铺“禁鞭”意识。(陈超、黄河)

11月21日，共青团咸安区委举办了“不忘初心、牢记使命”主题教育“理论宣讲在一线”暨青年大讲堂第一期活动，旨在进一步组织引导广大团员青年深入学习贯彻党的十九大精神、党的十九届四中全会精神等。(蒋旗、刘洁)

11月21日，在2019年咸宁市未成年人科普志愿服务活动中，咸宁高中的40名学生与志愿者一起发射水火箭，本次活动极大地激发了学生探索科学的兴趣，展示了学生的创造力和动手能力。(刘娜)